
Cvičení 12
Připomeňme si proces diagonalizace matice. Matice 𝗔: 𝑇 𝑛 → 𝑇 𝑛 se nazývá diagonalizovatelná,

jestliže existuje báze 𝔽𝑛 tvořená vlastními vektory 𝗔. V takovém případě můžeme psát 𝗔 = 𝗧𝗗𝗧−1, kde

𝗗 =
⎛⎜⎜⎜⎜
⎝

𝜆1 0 · · · 0
0 𝜆2 · · · 0
...

...
. . .

...
0 0 · · · 𝜆𝑛

⎞⎟⎟⎟⎟
⎠

, 𝗧 = ( ⃗𝑥1 · · · ⃗𝑥𝑛),

přičemž 𝜆1, . . . , 𝜆𝑛 jsou kořeny charakteristického polynomu 𝗔 a ⃗𝑥1, . . . , ⃗𝑥𝑛 jsou příslušné vlastní vektory.
Proces diagonalizace může selhat ze dvou důvodů, které si ilustrujeme v následujících příkladech.

Cvičení 12.1. Uvažujme matici otočení o devadesát stupňů 𝗔: ℝ2 → ℝ2

𝗔 = ( 0 1
−1 0 )

Najděte její vlastní čísla a vlastní vektory (nad ℝ). Je toto zobrazení diagonalizovatelné? Šla by matice
diagonalizovat, kdybychom ji uvažovali jako zobrazení ℂ2 → ℂ2 (nad ℂ)?

Cvičení 12.2. Uvažujme operátor derivace 𝗗: ℝ≤3[𝑥] → ℝ≤3[𝑥]. Najděte jeho vlastní čísla a vlastní
vektory. Je tento operátor diagonalizovatelný?

Řešení
1. Nad ℝ nemá žádné vl. čísla a vek-

tory. Nad ℂ jsou vl.č. 𝜆 = ±𝑖
přísl. vl. v. ( ∓𝑖

1 ).

2. Čtyřnásobné vl. č. 𝜆 = 0 má
pouze jednorozměrný vl. podpr.
span{1}.
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